

上半年规上工业总产值同比增长超两成 定安：争做产业强县“优等生”

■ 海南日报全媒体记者 李豌



俯瞰定安塔岭片区。通讯员 程守满 摄

提速度 加强重点项目谋划建设

去年7月拿到采矿权，同年11月底启动建设，“项目整体工程进展已经过半，正在进行设备安装，预计今年9月底完成设备安装，11月底设备调试完成，然后就能投产了！”7月19日，针对位于定安县龙河镇的大岭建筑用花岗岩矿项目，项目开发商、中能建装配式建筑科技（定安）有限公司副总经理孙其祥对记者说，项目包含矿山基建、破碎区产线和加工区产线建设三大部分，目前大部分土建工程均已基本完成，整个项目从拿到采矿权到投产，总用时预估不足一年半。建成后，项目将实现无人驾驶新能源矿卡、智能装车、自动巡检，正常达产后，年营收预估

可达3亿元。

一个矿山项目为何有这样的建设速度？“当时我们拿到的是净矿，也就是说政府出让采矿权的时候，已经把矿山的用地用林等相应指标都解决了，我们企业不用征地拆迁、不用办理各类手续，就这一项，就省出了约两年时间。”孙其祥说。

原来，这是我们省首宗通过“净矿+增减挂+全流程电子化”进行交易的矿山项目。不仅净矿出让，而且定安县委、县政府主要领导牵头成立工作专班，主动运作、规划工业用地，协调外部供水供电问题，后陆续以净地方式提供破碎区、加工区工业用地，同

期申请“多评合一”，实现多个手续的“并联审批”，即一次申请、一次踏勘、一并审查、一次办成。

一个月内完成280余亩项目用地征收，推动蜜雪冰城食品加工项目快速落地开工，同时推动蜜雪冰城租赁工厂4个月建成投产，当年实现产值2.47亿元；92天，完成定安县环保降碳路面循环新材料生产及研发项目从洽谈至签订土地使用权转让合同流程；今年上半年6个省重点项目进度超过50%……近年来，定安不断加强重点项目谋划建设，以不断提升的“定安速度”助推更多工业项目快速落地定安，让速度成就效益。

抓质量 促进科研成果转化应用

今年6月，一次原料集采工作，让不少定安椰子加工企业获得了实实在在的成本利好。“做椰汁、椰乳产品常用的原料‘酪蛋白酸钠’，市场价格每吨超过9万元，这次集采中标单价比我们自己行业采购单价下调了5%至6%，成本降了不少！”海南大好麦食品有限公司有关负责人说。

集采工作的推进，源于定安已形成以椰子产业为代表的热带食品产业集群特色发展态势。据了解，2023年定安塔岭工业园椰子加工相关规上企业共12家，占全省椰子加工领域规上企业数量的三分之一，主要以休闲食品、椰纤果、椰奶等系列产品为代表，已形成以椰汁、椰子水、椰乳、椰纤果等多元化椰子加工产品为主的工业企业聚集区。

为保障椰子产业高质量发展，以科技引领助力产业升级，定安与海南大学携手成立海南大学塔岭产业技术创新研究院（以下简称海大塔岭研究院）。同时，在省农业农村厅的指导下，先后与海大塔岭研究院成立运营定安县椰子产业发展协会和海南省椰乳产业协会，召开海南省椰乳产业创新发展大会，开展椰子加工行业原材料集采、院企技术专项课题研究等工作。

海大塔岭研究院院长、省椰乳产业协会会长陈卫军介绍，未来酪蛋白酸钠采购以每月开标集采的形式，充分保障企业生产，本年度内还力争完成大宗原材料白糖的集采工作，并筹备进口毛椰子原料集采工作。

同时，以椰子、椰乳为切入点，该院聚集了海南大学食品科学与工程、热带农产品及加工方面的科研力量，通过“科研机构+行业组织”的运营模式，创新服务产业经济发展，赋能区域及全省农产品加工业不断升级。

强服务 精准施策助企“腾飞”

为助推全县工业高质量发展，定安还精准瞄准企业需求，进一步细化企业联络员制度，完善“一人一企”服务体系，不断提升服务能力，优化营商环境。

同时，出台《定安县科技项目管理办法》，与省科技厅签订《科技创新联合项目协议书》，围绕定安县经济社会发展需求，研究建立科技发展项目库，加快科技成果转化，进一步增强产业发展后劲。

建立全县“亩均论英雄”评价工作机制，出台《定安县工业企业“亩均论英雄”工作实施方案》，推进闲置用地通过合作、出租等方式，加大投入提高闲置资源利用率，截至目前已基本盘活10宗低效用地。

据悉，近年来，定安县连续位列海南省中小企业

发展环境评估工作排名第一梯队，还获评海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗三年行动工作优秀单位和2023年度海南省以超常规手段打赢科技创新翻身仗优秀单位。

拥有“全国农产品加工示范基地”“全国农产品加工创业基地”“海南省工业经济发展突出贡献单位”“塔岭海南省生态药业示范园”“塔岭海南省农产品加工示范基地”等5块金字招牌的定安塔岭工业园区，截至2023年底，注册企业591家，其中，规上企业43家，高新技术企业18家，创新型中小企业14家，省级“专精特新”企业15家，种子企业6家，瞪羚企业1家。2023年度海南省产业园区考核中，定安塔岭工业园考核名次较2022年上升8位，产业优化

升级和集群发展、创新能力和创业活跃度、园区发展环境等3项一级考核指标取得较大进步。

定安县科工信局局长潘在河介绍，下一步，该县还将紧盯产值大、拉动作用强的龙头企业，加强运行监测和数据分析，稳住全县工业经济大盘。同时加大对重点项目的跟踪服务工作力度，确保工业产值不断提升，推动竣工项目尽快投产，推动已经供地的项目尽快落地开工。同时，聚焦高端食品加工业、绿色建材、生物与新医药三大优势产业，着力吸引上下游企业集聚，努力实现优势产业强链、补链、延链，通过加大招商力度，不断增强发展后劲，助力全县工业高质量发展。

（本报定城7月23日电）

企业推介

海南百迈科医疗科技股份有限公司



海南百迈科医疗科技股份有限公司生产车间。企业供图

海南百迈科医疗科技股份有限公司自2007年成立以来，已发展成为一家专注于外科缝线、介入栓塞材料、医用胶等医疗器械研发和生产的科技型企业。

该公司已通过ISO13485、ISO9001质量体系认证，研发的“封创韧”可吸收性外科缝线，于2019年取得三类“医疗器械注册证”，打破了进口可吸收带倒刺缝线垄断的局面，填补了国内同类产品的空白，大大减少了对进口产品的依赖。目前该产品已成功进入全国3000余家医院，年使用量百余万根，惠及数十万患者。

公司生产基地和研发中心位于定安塔岭工业园区，拥有一流的生产及研发设施，并已获批设立国家级博士后科研工作站。

大咖国际食品（海南）有限公司



蜜雪冰城食品加工项目效果图。企业供图

大咖国际食品有限公司（以下简称大咖国际食品）为蜜雪冰城股份有限公司（以下简称蜜雪集团）投资建设的集研产供销于一体的现代化茶饮供应链企业（包含食品制造、设备制造、包材制造）。2022年，蜜雪集团将大咖国际食品，“送冰冰”冷链物流项目落地定安，成立大咖国际食品（海南）有限公司。其中，海南蜜雪集团食品加工项目及冷链物流项目占地面

积287.81亩，拟投资20亿元，预计2025年2月完工。项目全面投产后，预计年总营收约30亿元。

海南联塑科技实业有限公司



海南联塑科技实业有限公司生产车间。

海南日报全媒体记者 袁琛 摄

海南联塑科技实业有限公司是中国联塑集团控股有限公司的全资控股子公司。公司坐落于定安县塔岭工业区定富路段，总占地面积342亩，投资8亿元，是海南岛内最大的塑胶管材管件生产基地，产品被广泛应用于民用建筑、市政给水、排水、电力通信、燃气及农业海洋养殖等领域。

华润智筑科技（定安）有限公司



俯瞰华润智筑科技（定安）有限公司。通讯员 张博 摄

华润智筑科技（定安）有限公司成立于2017年9月，是央企华润集团旗下华润建材科技的全资子公司。项目分两期建设，一期占地230亩，主厂房建筑面积4.3万平方米，拥有5条年产能30万立方米PC构件生产线、2条年产能2000吨玄武岩复合钢筋生产线；二期194亩拟建海南信达玻璃制品有限公司年产能6万吨日用玻璃生产研发基地、海南鸿华装配式建筑构件生产基地、定安科之林临时仓库暨充换电站项目。整体建成后将是海南规模较大、产品类型齐全、生产工艺先进的综合性建材产业基地。